

# 还能保护多久

○刘树迁

**前**些时谈论最多的恐怕就是中国申办奥运成功和加入WTO了，成功的原因就是我们的实力。上次奥申失败，有些人寻找这样那样的原因，看看悉尼奥运会的成功和北京的沙尘暴和交通，就会看到差距不是一星半点。加入WTO，有人欢呼有人愁，其实就是各自实力的表现。我们以发展中国家的身份加入，对我们的幼稚行业也只有几年的保护期了，以后将是平等的无情的竞争，有无实力的结果是不言而喻的。养尊处优的娇儿要么长成健壮巨人，要么死亡。其实，我们为WTO要求的市场经济准备了20年，只不过是今天得到其承认，走向世界罢了。

20年来，我们先是看到企业断奶了，商业放开了，粮食、银行、医院等部门推向市场了；城市户口优势没有了，群众对政策各部门的服务要求提高了……

我们档案人的现状和面临的将来是什么。有篇文章说，档案界是坐在屋内看窗外风雨中奔波的人。大多数档案人总以为风雨永远是邻家的事，愿意把我们服务的柜台看得高高的，愿意把手中点点权力看成婆婆的家法，总把工作的平庸归咎于各种客观原因。我们常常抱怨档案部门是清水衙门，不被人重视，但又常常得意于因清水衙门少有竞争而位子无忧。被人重视的位子当然不会容忍不进取的人常坐的，哪怕是进步不够快的。我们总说要默默无闻地工作，有没有因平庸而无为的成份，我想是有的。因为是金子总会发光，有些档案人工作业绩广为人知，总不能说他们都是

故意张狂吧。

与时俱进，也是对档案行业的要求。我们看看时代这驾马车的速度吧。过去是单一的国营组织，现在是各种经济成份并存；过去是以服务政治、保密为主，现在是服务经济建设、服务广大民众；档案载体的种类和技术含量越来越多；我们对已应用于档案管理的现代技术又掌握多少？在电视上常常看到外国的政府因某一件事没处理好而下台，教练某一场球输了而“下课”，他们主观努力没说的，看来只有苦劳是不行的。只凭一颗红心，卫星上不了天，只凭一腔热血，找不到深埋的石油。我们仅仅靠苦干，任劳任怨就能干好档案工作吗？我常羡慕报纸上招聘的职位，当看到要求条件后只剩下了汗颜。等我们面对做了多少年工作岗位的要求而汗颜的时候，结果也只能是下课。

幸好我们可能还有一点时间，而不是一段。与其它行业已经进行的改革比，档案界只是晚一点罢了，不会有庇护我们永远有安稳的位子。档案人迟早要走进风雨，参与竞争，还是自己走出去吧，不要等到风雨掀翻我们的房檐，以后的结局就看我们现在的实力。扁鹊面对蔡桓公由小病而至的大病，只能“还而走”。有些下岗职工成就一番事业，有些下岗职工身无一技，谁能奈何？不进取也是病，现在是“病在肌肤”，谁说有病没准跟他急，当到了病人膏肓，结果不说也罢。◇

(作者单位：安阳市档案局)